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... . XI' ? Most azon kérdés részidősen megfejten-
do rajjon igaz-e, mii elleneink állitgaínak, hogy i i a 
behozandó védvámrendszer által létező kereskedésünk csorbát 
nem szenved, mert a nyers anyagokat és az élelcmszercket 
reactioul ki nem fogjak szomszédaink tiltani 
löket még csak nehezítni sem ?

Ezen kérdést jobbra vagy balra eldönteni nem könnyű
„“I mrl s 'l " aIatt az anya"' érdekck mindenült an- 
nytra k.fe lodleki hogy a kereskedés óriási progressióban 
emelkedett minden nemzet között meg akkor is, ha aztczél- 
szeru mtezkedcssel előmozdítani nem értették , síit daczára 
meg olly intézkedéseknek is, mellyek bár a kereskedésgya- 
rapulasára iranyoztallak, egyenesen ellene hatot­
tak mi ugyan — mert hiszen a kereskedést kimulaló számok 
ereiikmt nagyobbultak, — általánosan nem ismertetett cl; de 
e eg világosán liiiil fel mégis, hogy az ellenycleményüeknek 
IS tért kellé engedni: mikintelveik alkalmazásából tényleges 
tapasztalások szereztethessenek, mellyek ionalán tisztába 
lehessen jóm: vájjon e vagy ama rendszer-é a czélszerííbb?

Ezek azon körülmények, mellyek miatt ugyan tények­
kel és számokkal nem lehet mindenütt megmutatni: 
hogyim, ezen határon egy száz milliónyi kereskedés űze­
tett, melly mihelytvédvámrendszerállíttatott fel, 50 milliónyi­
ra csökkent; de azért a védvámrendszernek legbuzgóbb apos­
tola sem fogja tagadni merni, hogy azon argumentummal tökéle­
tesen felér ez: miszerint ha valamelly szükséggé vált bevi­
teli czikk vámszabálya felére szállittatik le, azonnal, mire 
száz meg száz példa van, az azzal! kereskedés és felhasz­
nálás kétszerié sőt háromszortái emelkedése is eszközöltclik, 
mi, ha tehát a vám-leszállitás elmulasztása által nem eszkö­
zöltetik , annyi: mint a kereskedést újabb lebi­
lincsel és által felére csökkenteni.

Ha pedig nemcsak a leszállítás gátoltatik, hanem még 
védvámrendszer által sulyosbitlalnék is, igen természetes: hogy 
ez még károsabban fogna hatni, mi czélba vétetik is, ha 
nyilván nem mondják is ki, mert hiszen épen azért szabatik 
nagyobb vám valamelly ezikkre, hogy bevitele megszűnjék, 
mi csak a kereskedés ezen ága megszűntével érethetik cl; te­
hát védvámrendszert felállítani mindig annyit tesz, mint a 
külkereskedésnek élénkségén csorbát ejte­
ni, vagy némelly ágában el is fojtani.

A védvámrendszernek elleneinknél, kik minden logicá- 
val felhagytak 's nem azt állítják mit tenni lehet, hanem azt 
mit tenni akarnak, őszintébb pártolói ezen következményt 
nem is tagadják, hanem azáltal vélik gyöngíthetni hogy é- 
rezhetöképen csak a pro bibi tiv rendszerben állelő, és 
azért azt cane peius et angue utálják is, óvakodnak is e 
mellett nyilatkozni; vagy pedig azon reményben ringatják 
magokat, hogy a belső forgalom élénkítése azon kárt töké­
letesen helyre hozza.

Azonban ezen prohibitir rendszer elleni ovakodás, ha nem 
színlelt is , mitsem nyom ; mert ha egy nemzet egyszer véd- 
vámokhoz folyamodik , a prohibitir rendszerhez már olly kö­
zel van, hogy tőle sokáig meg nem mcnckszik. Mindenütt 
mérsékelt védvámokkal történik az első lépés, cs mihelyt en­
nek folytában nevezetesb tőkék ruháztatnak iparvállalatok­
ba, a legkisebb concurrcntia újabb védelmet sziikségesit, és 
ezen fokonkinti emelkedés rendszerint — mikép a tapaszta­
lás mutalja — csak tökéletes tilalommal végződik. Azért 
mondók, hogy a vidrám- és tiltórendszer közt logical kü­
lönbség nincs is, mert a számok sorozatában senki a határt 
ki nem fogja jelelni, hogy például 19" <>ig védvám- 20<yótól 
fogva pedig fölebb tiltó-rendszer, és azért az újabb classi- 
cus munkák egy rovatba is foglalják mind a két rendszert, 
mint p. o. „Pritlwilz, Theorie der Steuern und Zölle“ czimii 
munkájában látható, mellybcn a 328d. lapon egyenesen ki-
mondatik „........ . und weil überhaupt das Prohibitivsystem
nicht wesentlich verschieden von dem Schutzzollsystem, 
sondern nur als eine Verschärfung desselben anzusehen ist.“

ho ha ezen prohibitiv-rendszer elleni ovakodás csupa a- 
lnptalanparadirozásésszabadclmii szemfényvesztés: azon re­
mény, melly szerint a külső forgalom csökkenése a belfor- 
galom élénkítése által pótoltatik ki, sem sokkal alaposabb, 
mit egy bennünket igen közelről crdeklö példából megta­
nulhatni.

L a 1 b a c h-ból f. é. scpl Tröl a trieszti Í.Ioydnakczt 
irák: „A cs. kir. egyetemes udv. kamara némelly laibachi 
kereskedőket azon szabadalommal ruházott vala fel hogy 
Magyarországból búzát vámkedvezcssel hozathassanak, mcl - 
fyet a karinthiai malmokban lisztté őrlőnek, hoay ezt lii- 
eszten át külföldre szállíthassák , a nélkiil, hogy a stalus- 
cassába többet kellett volna fizetni azon 1 krajczárnál min­
den sporco mázsájától, mellyct egyébkinl a magyar búza 
kiviteli vámul Triesztben fizet. Ezen vámkedvezés nélkül 
kellett volna fizetni minden, Magyarországból Karinthiába 
szállított búza mázsájától a magyar határon 15' 4 krajezárt, 
tehál 14y< kr.nál többet, mintha Trieszten át külföldreszal-

l aliuk , hol a vám csak e g y krajezár; azonkívül pedig 
meg a trieszti kiviteli vamot, melly ismét egy krajezár (c- 
hat lü a krt tett volna minden mázsa után.“ Ezen a ka’rin- 
tlua. malmok érdekében kieszközlött vámkedvezésnek az vélt 
eredménye, hogy egyetlenegy nagykeroskcdöház tioimo m, 
huzal hozatott mellyel 15' 4 kr. vám melleit nem hozaiha- 
!“ vo na- A-s hogy ugyan 60,000 m. lisztet Trieszten át a 
küllőidre szállított, m.isméi ha 10« , kr.ba kerül mázsánkul! 
a vám , minden bizonynyal elmarad vala, és így ezen pa- 
ía“yí "“éledéssel nemcsak a kül- és bclkcreskedós élén- 
kiltctLtt, melly áltál ezen búzamennyiség ára Magyarország- 
bim is a pénzforgalom jótékonyságát 110,000 pfiial elömoz- 
dila ; hanem a karinthiai malmok cs a magyar fuvarozásnak
íőn!!A rhV knnr,Tj,al0lt' ,iS mé§ czckcn kivl11 a ^tus-
pénztárba 1000 ft. kiviteli vám is folyt be, melly tisztán e- 
zc.ii vám kedvezesbol származó haszon, hasonlókép elmarad 
ha a magyar huzat 15./, krnyi vám nyomja '

, Ha^tehat csak a vámleszállitás vagy is mcgsziintc- 
t cs kepes a kűlkcrcskcdós ólénkitésc állal bel kereskedést is 
ulezm elő mint ezen felhozott tényből világosan láthatni: 
mikep lehet ellenkező intézkedésből, miilyen a vedvámrond- 
szer, ugyanezen következményeket származtatni ? ? és nem 
bizonyos-é, hogy ha azon laibachi kereskedő azon vámked- 
vezcst ki nem eszközli, a malmok és magyar fuvarosok he­
nyélnek mi a belforgalmat nem igen szokta élénkíteni a 
trieszti hajok (50,000 mázsával kevesebbel szállitnak és a 
statuspenztar 1000 pgö forintot nélkülöz, mert l.íi , krnyi 
vám mellett sem a búza sem » Heat kí nem ment volna.

, ;nei|ayi üdvös következmény származik , ha a
vám koztunk es az ausztriai tartományok között csak egy 
ezikkre, csak egyetlenegy kereskedőre nézve szüntetik meg; 
cs ezek után Helye, fogalmunk lehet azon eredményről küí- 
es belkereskcdesünkre nézvo, melly sziiksógkép beáll, ha 
azon vamsorompok általánosan leomlanának! Xem is hihető 
hogy sok ember legyen hazánkban, ki ezt tisztán be nem 
latna; cs azért annál sajnosabb , bogy illy nagyszerű intéz­
kedés ellenzőkre találhat, kik hasznosságát nem is igen ta­
gadhatván , most már a kül- és belkereskedésünk élénkilé- 
seben, anyagi jólétünk gyarapulásában, összes monarchi­
ánk crdckcgyscg általi szilárdtilásában, és Magyarországnak 
Európához Közelitésében — alkotmányellenes igyekezetét 
rejlőm lesznek , vagy hanem hiszik is, mert kevéssel eze- 
loit ok magok is ugyanazért víván azt ugyancsak lopaskol- 
tak volna , ki illycsmit róluk feltenni merészlett volna 
lünk azt hirdetni még sem álalják.

ro-

(Egykis tapasztalás, mellyct (án többször 
használhatni!.') Xem rég igen divatszerü volt, a váro­
sokban történt visszaéléseket mindeniilt felszedegetni, hogy 
kellő hatásnak legyenek, iróilag kissé kiczifrázni, igy azután 
kikürtölni az egész hatóság rovására. és többnyire innen 
még a városok politikai nullilását a vármegyék irányában is 
származtatni. lávol legyen tőlem, hogy az c részben va­
lóságosan is történt sajnos eseteket mentegetni vagy csak 
azon észrevétellel is palástolni akarjam, mikép illyenckct 
bizony a vármegyék köréből is nem kevés számmal kiirlöl- 
hclni: de azért mégis azon kis tapasztalásomat közzé tenni 
nem ártand, mcllyböl kisül, hogy bizony sok történhetik az 
illető felsőbbek tudtán kiviil, mellyekct azért nyilvánosan 
mindjárt korholni nem nagy méltányosság; sőt ha a sértett 
vagy rövidséget szenvedő a nyilvános korholás helyett egye­
nesen ott keresi joga orvoslását, és azon utón, mellyct az 
Hiedelem javasol, az elégtétel mindig biztosabb's a kárté­
kony akadály előbb háríttatik cl. — Múlt heten a budai he­
gyek közt sétálván, egy ismerőssel találkozám,kinek komoly 
arezvonásit a meg nem győzhető harag szokatlanul ránezba 
szedte, és minden köszöntés nélkül azt előttem kescrvivcl 
együtt azonnal kiönlé és azzal végzé: hogy a városi hivatal­
nokok mitsem értenek hivatásukhoz, mert mig Magyarorszá­
gon kiviil egész Európában mindenütt a legnagyobb készség­
gel és segedelemmel találkozik az ember, ha a városi kör­
nyéket szépíti, kivált ha építtet addig itt csak az akadá­
lyokat szaporítják s az építéseket még lehctlenílik. Kérdósimre 
's csilapitásimra végre ezeket tudtam meg; íme egy ur azon 
kopár hegyen egy csinos villát akar építtetni, de csak a leg­
nagyobb takarékossággal kellvén mindent elintézni, mert 
kopár hegyen úgysem igen olcsón építhetni, közürömre nem 
igen messzi távolságban egy kút találtatott, a költség a fu­
varra kiszámíttatott cs az ásás megkezdetett. A csőszök el­
bámultak, hogy rneg illy alkalmatlan helyen is építenek s 
azt gondolák, hogy bizony jobb volna illy sok pénzt a sze­
gények közt kiosztogatni, kiknek hálaimája egyenesen 
mennyországba szállítaná a különcz építtetőt, kit most csak 
ki fognak nevelni, mert úgyis igen sok nyári lak van mar 
íludapcslen, és fele, kivált a Krisztinavárosban 's a pesti 
városerdőben, üresen áll, vagy lcgfölcbb vasárnap délután 
láthatni ott valakit Azután mikep is fognak itt építeni viz 
nélkül ? — .Hiszen van ott fen kút!' — ..Hja, de az csak 
inni való, nem pedig építésre, abbói nem fognak meríthetni.1

Ezzel eltávoztak 'juasi re bonc gcsla ; a pallér azonban 
folytaié munkáit, mitsem törődvén azokkal, kik csak a szö- 
lölopást, de egyebet nem tilthatnak; azonban nem sokára 
nem kis meglepetésére kellemetlenül megcsalatott azok ha­
talmának megbirálásában , mert midőn a viz kellett volna, 
kereken megtagadok neki, s a c.ősziik és az állatok már 
tudósitolt elöljáróik, a kerülök, köztanácskozásba összeülvén 
vagyis összeá 11 van, azt határozták hogy ha a pallér nem

folyamodik a városi tanácshoz és attól nem nyer kedvező vá­
laszt , vizel ezen kutból nem mentetni.

\ pallér hiába állította, hogy ősz van, hogy a rósz idő
, 1 , y l,ral szerződés kötelezi egy pillanatnak is el nem 

mulasztásom , hogy az ö munkáját föl nem függesztheti, min 
o jatnodik es erre választ nyer; hogy ura ez! ugyan íeendi 

ha szükséges, decidig egy akól csak engcdhelnck; — mind 
haszlabm, a csőszök cs kerülők kérlclhcllcnek, készek a 
szolokét mind akarki áltál leszüreteltctni, de egy csepp vizel 
el nem vitethetnek — 's a pallérnak fejvakarva távozni kelle.

Erre en azt javasiám, hogy másnap menjen egyenesen a 
elektoréhoz adja elő panaszát, én azt olly okos embernek 

ismerem , milíép alig lesz szükséges a munkát egy pillana­
tig is felfüggeszteni, vagy folyamodni a városi tanácshoz, vagy 
pcd;g az Hlyen ..Gcrichtsdicner Wenzel Staatsstreiche“ mialt 
a városi hivatalnokokat in gonerc kárhoztatni. Ezen javaslat 
elfogadtatott, és a telekbiró t. Gullmann azt válaszolta, 
hogy a vízmentes semmi legkisebb kérdést sem szenved sőt 
ha kimentik, annál Jobb lesz azután az ivóvíz; ós ezen okos 
válaszával nemcsak megszüntetett minden aggodalmat és vi­
lágosán meg is mutatta, hogy a városi hivatalnokoknak az
alárendelt személyzet cselekedetei nem tulajdoníltathatnak, ha­
nem mit dicsérve reményleni akarunk hogy azok afővárosvi— 
dekének olly felelte szükséges diszesitéso iránt nemcsak nem 
közönyösök, sót még kedvezéseket és segédkezeket is nyújtani 
készek, ha erre szükség leend, hogy a vállalkozók felbátorít- 
tassanak o tekintetben is az európai nagy városok mintája 
után törekedni, mi most a sok törvényferia megszűntével 
sokkal kivanalosb, mint az iSAAki törvények előtt volt mi­
dőn saját Tusculanumába elutazhatott mindenki és Pest porát 
csak szakonkint kellő nyelnie. — Poripathcticus 

Megyék.
® ^ ^ } > scPt- 22kcn. Elnöklő első alispánunk a 

megye állását kiliintctő jelentésével nyitó meg évne»yedes 
közgyűlésünket. Megrendülve értettük e jelentésből, mikép 
ez er folytán az elem-okozta károk, az adózókat érdekiöleg 
a tiszai járásban 699,514, a (arnaiban 523,000 a gyön­
gyösiben 322,000, a mátraiban 203,800 fntra becsültettek ■ 
ez jelenleg annyival aggasztóbb az elnöki jelentés szerint 
meri az idei aratas o megyében álalában olly silány , hogy 
alig van az adózók közöl olly szerencsés, ki ha clvolendc’tt ’s az 
egyház szolgait . pásztorait kiclcgitcnili, njigralő henyernek 
örvendhessen. E vészteljes körülményekben a kárjegyzék 
küldöttség vizsgálatára bízatott azon meghagyással, ho»y a 
fenyegető éhhalál elhárítására szükséges eszközökről javas­
latot terjeszszen. De volt örvendetes is az elnöki jelentés­
ben ; jelesen örömmel értők, mikép a múlt évnegyedes »yü- 
les óta ot kis gyűlés tartatott, ’s azokban 307 tárgy végzés 
ala vétetett; értettük, mikép a legközelebb múlt fenyitötör- 
venyszek előtt H3 úgynevezett kurta rab állott. ezek közöl 
bővebb próbákig szabadon ereszleleft 31; eddigi fogságának 
's törvényszék elibe állításnak büntetés betudásával 7- e»y- 
szeri testi büntetéssel 12; fenyitő per alá vétetett 10 bör­
tönre ítéltetett, egyéb testi fenyíték nélkül 51 ; más törvény- 
hatósághoz kisértotett 1; tanuk távollctc miatt ilclellenül ma­
radt 1; összesen tehát 113. — Továbbá per alatti rab meg- 
itéltelclt 23: es pedigpallosra 2; börtönre 13 ; eddigi fogsága 
betudásával szabadon bocsáttatott 8, összesen 23.—fog­
házban maradtak: Ítélet mellett 132; folyó per alatt 33; felcbb- 
vilt per alatt 10; bővebb nyomozás alatt 11; katonaságnak áta­
dandó szökevény 2; összesen 197egyen. — Ezekutánclnökal- 
ispánunk, hogy a tárgyalást váró iromány-halmazban kellő 
rend és biztosság legyen, inditrányozá, kéretnék meg a nmgu 
htlólanács cgyiktatói hivatal fölállilhatására.’s megajánló ad­
dig is sajátjából egy évre az iktató fizetését 150 ftban, mi is 
kedvesen fogadtatott, és az indítvány nyomán a nmgu bitó 
tanács egy iktató rendszcresitcsére megkérelni határozhatott. 
Felolvastatott egy k. kir. leirat, melly által Hevesnek föis- 
páni helyettesül llrczovay József ur ö mltsága neveztetett ki 
Óvás tétetek ugyan átalánosságban a főispán! helyettesek 
kincveztctvse iránt, de mindamellett osztatlan tetszéssel fo- 
gadlatolt a Hevesre üdvrcmcnynycl derengő k. kinevezés , 
mert erejével olly egyén ülend o hányatott megye kormá­
nyára , kinek szép lelke, szilárd jelleme biztos zálogot nyújt, 
ki ingadozhatlan kormány férfiú, de egyszersmind szeplőte­
len szívből magyar, 's igy koronás fejedelmét hazájával e- 
gyenlőcn szívből 's leiekből szolgálja. Heves tetszése jelciil 
föispáni helyettes ur ö méltóságát farmosi lakán f hó 25kérí 
nagy küldöttséggel tiszteié meg, nem főispán helyettesi mi­
nőségben ugyan, de személye iránti tiszteletből, szerétéiből 
és ragaszkodásból *). (lel. Okán lesz székfoglalási közgyű­
lésünk , akkor is a megye halárán megyei küldöttség fogja 
megtisztelni ömságát; cs ünnepünkre meghivatni határoz- 
lattak a szomszéd hatóságok is Az érdeklőit kir. leirat mel­
lett lévő cskiiformára elhatározók Heves rrdei: adassák uta­
sításul a legközelebbi országgyűlésre, mikép országgyűlési- 
leg dolgoztassák ki eskülorma a haza és törvények meerm- 
litcsévcl. — Osztatlan, és zajos tetszéssel fogadók Heves 
rendéi gr. Széchenyi Istvánnak, urunk legkegyelmesh kirá­
lyunk által történt ismeretes kincveztetésct, 's a nauy ha­
zafihoz, a tett és kivitel emberéhez megycileg örvendő levél 
határoztatok, s a tisztelt grófnak magasztos honfiúi szellem­
mel irt levele következtében Szolnokba f. évi octobcr tikén 
küldöttség rendeltetett, melly a tisztelt nagy hazafi-gróffal a

) Ennek a suhtilis distinctionak megértése haladja csekély 
értelmi tehetsegünket. -- Szcrk
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Tisza szabályozás tárgyában értekezzék, melly egyszi rsnnml 
i'lo szóra! lolmácsolandja Heves árailozó ürömét azon, 
hogy o nagy munka vezérlőié. inelly n hazának nagy 
részben mintegy viszszaszerzcsél föltételezi, olly tisz­
tán hu, olly biztos, olly rrnyeilellen buzgóságu ft rliura bi- 
zaték. Isteni áltld meg a nagy hazafit, o tisztabecsiiletessé- 
uti reformátort egészséggel, tartós élettel, hogy keble szent 
melegénél magyar hazaliságra melogiiljiink, keljen mostani 
'üja nyomán a I:sza két pártján, a magyar vér lé)tanyáján, a 
magyarra jólé't es megelegeiiés; lássák szeme-i a mocsáibé'l 
kivimló itj hazát* 1 — (Hvastaték az ismeretes lionli levél. 12 
szótöbb'1. .'el llontmegyo levelének vétetek * ). O felsége 
alázatos felírással megkéretni liatároztatott, hogy a főispán! 
helyettes ellen nyomozást rendelni, és ha a panasz valósága 
kiviláülanék, az 15:1(3 36. és 1617: 76. törvény értelmé­
ben. fenyíték alá vonatni méltóztassék.

II á r s b éi I. sept 25kén. (Folytatása a 356dik számú 
Indósilásiiak. I Közgyűlési eseményeink közöl kitűnőiéit ér­
deklő volt mi ns lo -pátiunk azon érzékeny buzgóságu fel­
szólalása , inelly szerint ö es. kir. fönségc hódolva tisztelt 
nádorunk félsrázados választási emlék-napját Báos kk. es 
rrei iidrözlö felírásával rnegiii uepelni inditványozá. F.gye- 
stiit örömszó vjszhangnzlatá a hódolati üdvözlést, ’s a csü­
törtöki posta elvivé szivünkkel, innét kiirl legtisztább kivá­
lt ltunkat , null;ben kifejtve van, mikint az Kg ura szereié 
dicső nádorunkat, mert féíbecsit életét félszázadig azon kor­
szakban , inelly a mull idők nagyságait háború ’s polgárznli 
változásokban •— homályba borítja, legfényesb szerencsék 
között föntarlá. szereié a haza 's Iái magyar nemzet, kinél 
elég volt .árnál'! név,;" áldozatra buzdítani, ’s a legvilia- 
rosb political fordulatok tengerén szabadiló remény-horgo­
nyát eltez tűzni. Knrrdjo a magyarok istene, hogy nagy ne­
vével nádori fétisé'.:es h vatalát, halandó életünk legkésőbb 
határáig dí-ze.-í e — Közfigyelemmel kísértetett a sc.lyiló­
tenyésztés vir igozta'ására leliigyelő választmánynak I. c sz. 
Iván hava 2id. napján 23,110 y/.. a. k. Iiltó tanácsi k. intéz— 
vényre beadott érdekes jelentése , mellynek soraiból kivilág­
lott, hogy ámbár a selyemtenyésztés ISIM. év óla a sze­
derfa ültetvények szaporítási íioz képest nem növekedett az­
ért, mert a rendkívüli ké-ő kikelet, 's hosszasan tartott ta­
vaszi esős hideg időjárás nemcsak a szederfák hajtását hát - 
rállaíln , hanem a gyenge bimbókat részint clfagyaszlá , ré­
szint elsanynritá, 's imigy a többnyire melegen fűtőit szo­
bákban vagy mi les ítdt ágyakban időclőlt kiköllclelt czer- 
meg ezer gyenge s. lyembogr rac-kák eledelt nem nyerhetvén, 
ennek hiány i úgy a hideg lég, 's a vizes levelekkel! ételés mi­
au elveszvén , a tenyésztők lelkes törekvésének is enyésznie 
kellett: mégis 130,771 font gubó vállalván be selyemgyári 
intézeteinkb n : m'ntogy 1300 **) mázsa selyem , ’s így az 
egész magyarhoni lenyészlés negyedrészén felüli mennyiség 
került ki a Bácskából, mcllyért 81,7is for. 13- i, kr. p. p. 
vétetett be. Szép öszveg leginkább azért, mivel ez csaknem 
egészen az adózónép kezeibe szivárgóit. A választmány je­
les— igen jeles javaslattal fejezi bű tudósítását, mellynek 
főpontjait lerjcdelme-bcn közien! föltovem.*** i Ezt követé n- 
ayanczen választmány nem kisebb érdekű Jelentése, inelly 
szerint a nm. helyt, tanácsnak f. e. január 28lól 3837 sz. a. 
k. k. intézvényóben — azon a legközelebb veit k. mlv, hatá- 
rozvány nyomán . mellynélfogva a velenczei cs. k. hajógyár­
ban az apathini kenderrel újabb kísérletek teletni szándékol- 
lalnak: li.icsmcgyc felszólitlalik, vájjon az apathini kender 
lermeszlésc I836d. év óla javittatolt-é? mi légyen a trr- 
meszlmény évenkinli mennyisége? mennyibe kerülne kötcl- 
gyárlásra alkalma.s-erösszáru ’s hibátlan kender mázsája a 
velenczei hajógyárig leendő díjmentes szállítással együtt? 's 
mi módon lehelne ezen ezikknek mintegy 80-100 mázsáját a 
czélbavelt kísérletre megszerezni? ’s e pontokról alapos hí - 
ilósilás fölterjesztetni rendeltetett. Knyomos jelentés soraiból 
— mellynek javaslati tervezetét egész lerjedclmében Közleni 
hasonlóan czélszm’inck lalállam,—napfényre derüli, mikép a 
kcnderlermeszlés llácsban i836d. év óta (elemesen Javittal- 
ván, c termény esztendei mennyisége közelítőleg következő: 
jő mennyiségű 76,000, középszerű 5 V 300, alávaló 33,850 
mázsa. A vclcnczéig dijmenten szállítandó 80—100 m. 
jómennyiségü kendernek Triesztig fuvarozása mázsánkinl 13 
ft 30 krral p. p. eszközöltethetnék, ’s ezen árért Szemző Já­
nos ih. apathini kendergyárából kiszolgáltatásra ajánlkozott 
is. t'.sudálatra feszilé ligyelmiinkct liácsnak anyagi emelke­
dése 's iparszorgalma , és c kincsforrás csaknem egészen a- 
dózóink kezében találtatván, országos példa méllánylallal 
kísérendő. Kitűnő tehát, hogy liácsmegyével anyagi haladás­
ban, mellynek tcrmcszclesen szellemi emelkedés kövclkez-

*) Erre csak az a megjegyzés, hogy a fekete holló csakugyan 
fekete marad , ha százszor fogja is 12, vagy bármennyi szótő1 b- 
ség fejérnek caoonisálni. A kérdéses levelet, melly a hitelesség 
legkisebb attribútumával sem bir, egyéb mint pártszellem, Hont- 
megyc levelenek ismerni nem fogja soha; az pedig, hogy a 
megye egy fractiójn a közgyűlés minden törvényes attribútumait és 
mogkivantatóságait mellőzve, a megyének diplomatics czimót és 
tekintélyét bitorolta , mindig palmaris egy kihágás fog maradni, 
mellyel mindenkinek rostálni kell, kinek a megyeszerkezei fen- 
marodasa valódikig szivén fekszik, legyen egyébiránt lelke bár­
mennyi rokonszcnvvcl n lionli Iractio iránt teli. — S s e r k.

3 IU lahm I Unnak kellene allaoi — minek felvildgosilásál 
legközelebbi becses tudósításában I. levelezőnk nem fogja megta­
gadni. — Szerk.

1 .Nyugtalanul várjuk. — Szerk
, I Ez együtt 106,000 mázsát tesz. Köszönet ezen érdekes

adatért. Magyarországban csupán a megyéktől függ az ország 
leghitelesebb cs körülményesebb s'olistikajáuak előállítása - pe­
dig c uelknl torvenyhozas és kuzigazgatasi testületek csak ho­
mályban fognak mindig lapogalúdzni. Lesz alkalmunk meg erre
viiízalérni. — Szerk

inénye. bármilly fennen magasztalt megye csak versenyez- 
be felülmúlni ivl alig tolindj.i. — Az elemi iskolák rende­
zése tárgyában érkezett üdvös kin nlézveuy czéNretií >lkai 
mazási szabályok kimiita'éi-a végeit, választmánynak kiadat­
ni rendelteiéi!. Fájdalmasan lepett meg bennünket lelkes fő 
jegyzőnk azon nyilvánítása . melly szerint uj hivatala 
kezdetén kivnllá, mikint Itácsmegyében az 'rószerek roppant 
ára 1500 p. forintnyi öszveg , lelkét rendűé meg , 's ismer- 
vén tiszttársait, a szegény adózó népnevében érzékenyen fol- 
hivá azokat, mikint az eddigi egy pgö garasos toll- ’s túl­
ságos áron vásárlóit ,.coltenschlosz’1 * papát, olcsóbb honi 
gyárival cserélnék föl, s buzgókodó szava nemcsak visz- 
hangra falait, hanem áldozatra is késznek lelvén liszlbarálil,
— azok a papíron kiviil , miilyen a vörösviasz, Írón, toll - 
kés, olló, egyszerűen lemondottak,—'s im;gy ezer öl­
száz p. forint a nagy öszveg hol egyszerűm 1 (hajlott. Közfi­
gyelemre választatott főjegyzőnk állal a marhas levelek hi­
telesítésére készítteti ti bélyeg (Stempel), — melly egy 
ISiik évben a naponkint meslrrségcsb fortélyok , 's hami­
sítási esel szővén vek közölt elterjedő marha, 's lólolvajlások 
akadályozása , ’s megszüntetése tekintetéből keletkezeit köz­
gyűlési végzemenynél fogva kiküldött választmány javaslata 
nyomán kerülvén szőnyegre, miután érzékenyen fölemlítve 
lön : mikiiil a fenyitö törvényszékeken botrányos események 
derülvén napfényre, (őirányul választatod , hogy a 'olvadási 
csinylellek menny re lehetséges, minéllöbb akadály! korláto­
zásokkal megelőzlelvén , a még is elkövetőiteknek hamarább 
nyomába kerülve, a kárvallottak minélclöhbi kárpótlást 
nyerhessenek , — a bűntett pedig semmi cselben eltitkolva 
no maradhasson ; c főirány lehetőleg! megközelítésére ezé 1- 
szeriinek találtatott az elömulalotl bélyeg használandásn, — 
's imigy minden községnek részére illy bélyeg csináltatása 
elhatároztat van, az. uj márkás levelek milly alakban! kcszi- 
tenilése ? a már o tárgyban működött választmányra bízatott.
— Nem kis indignatioi szilit minős főispán ur előterjesztése, 
melly szerint figyelmozlctöle.; felszólalt , mikmt a i.irtozób 
kai együtt .388 000 p. forint kir. adóból eddigien alig 50,000 
szedetvén be, a 176.000 pengő forintnyi házi adóból is csak 
26,000 szolgáltatván be a pénztárba, — ez elmaradást ko­
moly szavakkal helytelenítvén; szivükre kóló pénzlárnoktt- 
inknak , a buzgó 's ügyes pontosságú eljárási. Adóbeszedés­
ben szigoréi, 's észszerű rend lenne alapítandó, •— szigorú, 
melly állal a bevétel bizlositlassék , — észszerű, hogy az 
adózó nép túl no Icrhcllessék ; az elsői fáradhallan pontos­
ság ’s kitűnő buzgalom, a másikat tapinlalos buzdítás 's 
eltalált időpont! incassalio czélszeriien eszközlené *). Finnek 
kapcsolatában miután a B. P. II. levelezője az 184-5,« évrei 
házi pénztár történendő költségei kulcsát eddig nem közié-— 
ámbár ez a múlt közgyűlésen Tárgyaltaién , — érdekesnek 
véltem mégis ennek eznllali kijegyzését; elölcgezlctlek ösz- 
vesen 106,708 fi 20 kr; jelesen a rabok larlására 8015 ff, 
épületek igazítására, hidak és illák csináltafására 1800 for., 
a katonaság tartásából származandó veszteségekre 15,120 ft, 
szolgák ruházatára 1962 ft, napidíjakra 2000 ft, különféle 
kiadásokra 18,605 fi pgöhcn, az ezenkívül! többi öszveg ren­
des kiadásokra fordítandó. Végre szőnyegre kerülvén az 
181 lilik évi t czikkek alkalmazása tárgyában működött vá­
lasztmány jelentése . a IX. Fez., a közmunkák szabályozását 
illető, tiszta értelmében a választmány javaslata módosítá­
sával olly alkalmazást nyert, hogy az országos nemeseken 
kiviil,az ujynevezett honoraliorok ’s diplomások közöl men­
tesítési senki se nyerjen, liácsnak roppant ereje lévén , szi­
gor ti végrehajtás mellett báinulandólag működhclcndik **). 
November 3án kezdendő, 's három hétig tartandó, polg. ’s 
fenyitö törvényszék rendel telvén , közgyűlés december I5én 
leend. — /.

Kassa-Epcrjes, az i kor város o k.***J A (crmé- 
szclbuvárok ’s orvosok ezidei pécsi gyűlésekben jövő évi 
gyülpontoknl Kassát és Eperjest válasziák, mint ludva van; 
mi, nézetünk szeriül annyit tcszen , mint ülni két szék közé; 
melly megosztott kegy ollyan mint egy szűznek megoszlott 
szerelme, — hadd jusson a szőkének is, hadd jusson a bar­
nának is — ’s vége a szerelemnek , hogy egy sem viszi; ez

1 Igaza van t. levelezőnknek. Számtalanszor megmutatta a 
tapasztalás, hogy nincs rosszabb következés» pbilanibropia, mint 
az adózót illető terheket vallóin meg szaporodui eugedni, mi állal 
a nép rendetlenséghez szokik , s elébhulóbb tönkre jut sok kö­
zöle. Minden megyében másmás rend divatozik o tekintetben , ne­
künk azonban az latszik leginkább czelravezetőnek, hol a behajtás 
minden hónapban történik, ’s annak 1 su napján n szolgnbiró áltol 
járásában kitűzendő helyre az elöljárók által elvilelik a beszedett 
somma. Oda rendeltelvén akkorra az olbeszédő, az úgynevezett 
edminislratio a szolgnbiró előtt történik, a ki a befizetett sommák­
ról oz illető föpénztórnokot cs alispánt rögtön tudósítja . mi alatt 
az illető főpénzlárnok n megye székhelyen , n pénzt egyenesen oda 
vivo albcszedőklöl óllal veszi. és a pénztárba beteszi. Ez utón 
minden hónapban tudatván a jó cs rendes, meg a rendetlen és 
rósz fizető községek, azoknak elöljáróik nagyobb szigorra, pon­
tosságra idejében biizditlalbatoak , 'sál. — Szerk.

) Adja Isten ! A törvény világos —az alispánok a mulasz­
tásért is felelősek, és azon kart, mellyel ez által a közönségnek 
okoznak . teljesen pótolni köteleztelek. Mivel pedig más részről 
senkinek sínes joga törvényszabta terhekkel dispensálgatni, nincs 
egyeli bátra , mint alkalmazni pontosan a törvényt. A kinek a lé­
tező törvény nincs inyere. mérgelődjek otthon "s tegyen indítvá­
nyokat , hogy az jövendőre incgmásiltassck — de addig míg fen— 
all, tisztviselő es nem tisztviselő, cgyiránt tartozik magát hozzá 
alkalmazni. Ha valahol például sok a készítendő ut, ebből nem az 
következik, hogy semmit, hanem az folyik, hogy annyit kell even- 
hint csinálni, mennyit k-1 elkészíteni cs fcutarlani lehet. Szerk.

) Altjuk c ezikket annak tanúságául, hogy némelly embe­
reknek idejók van Hlyen dolgokért is baregudni! - Szerk.

oily praktika, mvllynél sem a farkas jól nem lakik, sem a 
bárány éleiben nem martul; valóságos egy balfogás és két - 
lielyii-ég. távol legyen azonban tőlünk ezen érdemes testü­
let többjeit és jobbjait lcgkevé.-l hé is serit ni akarni; mint 
hogy tudva van , hogy a gyűlés bizonyos személyes és irás- 
bani korleskedések nélkül, mi által a gyengébbek elcsábí­
tanak. hű maradt volna Eperjesnek már Kolosvárott lekötött 
szavához. Eperjes városa ugyanis már Kolosvárról liitla meg 
szives vendégszeretettel a társulatéi Óik gyiiléso keblébe,ni 
larlására ; mire a gyűlés Pécsnek adá az elsőséget, méltán 
pedig, minthogy állata már másodízben vala hivatalos; ha 
azonban — igy hangzott a végzés — még IN cselt is felszó- 
líltatnék Eperjes városa részéről, hívásának engedni édes- 

-st fogna. Eperjes városa a társulatot másodízben is

NEMZETI SZÍNHÁZ. Szombalon, October lén adatik 
bérlclsziinéssel Pcez javára: Montec ehi és 0 apttle tti 
párt. Nagy opera 3 felvonásban Bellimtől.

EgjfáiitHI köziéi,
Magyar gazdasági egyesület. ( l'lnsi- 

(iis a gazdaképző intézel szán.áru ulazlii/andó > eyy- 
szersmind a növény - s útiul tan tini Hójául kikép­
zendő liartóU Jiinns ur sztinuivn.) A létrehozandó gazda­
képző intézetben az. egyik főszemelyt az.e.n tinitő fogja képezni, ki 
a mezőgazdasági növények termesztését "s az, állattenyésztést a ta­
nulók (elsőbb osztályában adja elő, mert a mezei faglalkozásob 
leglöntosb ’s legnagyobb része ezekben pontosul össze. — Azért 
is nc.n veendi rósz néven uraságod , lia előre is azon felszólítást 
bocsátjuk önhez , miszerint minden erejét 's tehetségeit öszponto-

„Isa a végre , ho 
legtökdletesb elán 

Utaztatási idi 
, évi October t 5‘ 
_ Az említett na 
fca siet Stufgárt 
,L,k, 's az egyesi 
korán bejeleulbes 
lufimban a felsőbb 
|g46dik évi sept 
kivevőn az erdősz

meghi'ta, melly mcgbivó-levele felolva-la ván határozattá 
lön : Kassa és Eperjes! Köszönjük a férc vt ’s legyen sza­
bad hinnünk, hogy ill csak némelly lelki 's (esti orvosok 
járlak el hivatalukban, meri hiszen hány gutaiilés köret - 
kezhoték be annak hallattá™, hogy ezen kis Be'hlehem nyert 
volna elsőségei a felsőmagyarhoni fenhangu Jetusalem fe­
leli I Milly fájdalmas bánlalom kerekedik vala abból, ha a 
dús N nive n rn előbb mutatható be a tcrmészetvizsgálóknak 
IS faluja hizlalt kappanjait és trrmészetludományi neveze­
tességeit, valamiilyenek: a k. harminczad , a nagy kaszár­
nya, föposlahivatai ’s több efélo, mellyekkel Eperjes fe­
leli méltán d esek szik, és — majd k feledök — azon há­
ny a 1 y ti kát, mellynek megnyitásához hirtelen fogának a 
kassaiak, midőn az lSIOki 29ik lörvényczikk alkotlalék — 
a zsidóknak minden sz. kir. városokban. ,.hol bányászati üz­
letek n:ncsenck, ‘ lakhatási jogot engedő. — Különben meg­
eshetnék, hogy unatkozni találnának a harmadik 's negye­
dik napon a vidék természeti nevezetességeit vizsgálni óhajtó 
vendégek a nagy város falai közt, miután a disscrlalióknak 
rége lenne , hacsak net álé n üpátzka gyógyvizeire akar­
nák fordítani minden figyelmeket, avagy folytatni a Pécsett 
mepi'/lelt püspök falatok bonrzolását! Bánk lehelne lé­
hát a tudományos élvezetet ígérő vidéki gyülhely; de sze­
rencsétlenségre ennek is fele, még pedig föforrása is, sárosi 
földiái fekszik. — Ezen természeti szegénység ellenében a 
lenézett Eperjes vidékébe fogja mutatni a ludós vendégeknek 
Sóv á r kincseit egyetlenegy magyar szárazföldi sósvizpárolgó 
kazánjaival mellyckböl naponkint 300 mázsa sókristályo­
kat kanalaznak kifelé: közel hozzá azon sötét üregeket, mel- 
lyckben a nemes opál gyöngye lángol egyetlenegyedül 
Európában ! — ’s innen kissé fölebb a 8 i monkö t, melly- 
nek nem laradalmas csúcsáról számszerint 13 vármegyébe 
láthatni be , a marmarosi havasoktól Árvának (’.botsáig és 
a Mátrákig 's be (ídicziába! Eperjes ki fogja kérni tudós 
véleményét a társulati tagoknak azon köszenréteg felől, 
melly közelében Hinta, Kapi , Sáda és Tölgyszék helységek 
közt vonul el és imiltamott a napfényre is kibukkan. Be fogja 
mutalni a piller-peklényi meglepő szépségű 's terje­
désű cscpegökövcs vitézbarlangot, és bizonyos benne, 
hogy semmi város sent fogja szívesebben látni a kirándulandó 
társulatot mint a régi Bártf a régi hires áldolt érczvizeivel, 
számos szép épületekkel környezve ! 'S bemutatná , ha bír­
nának annyifelé szakadni, a sós Magyar - Isi át, be l.i- 
póczot, hol a savanyúviz malmot hajt 's a mellette lévő kis 
kedves Schweiczot és Bártfa közelébeu jodvizeiröl már is 
sokfelé ismeretes Gz igei kát és Szül int — mert Sáros­
megyében közel 109 érezvizforrást számíthatni; nem is em­
lítvén a természetnek csudaszép tájékait, nem az eperjesi 
tájou fekvő , szinte kézzel fogható Sóvár, Kapi és .Sá­
rosvárat a Rákócziak ezen fészkeit cs a makoviczait 
és zboróit — a „dabam sub centum liliis“ köllröl isme­
retest.— Mind ezek ellenében mit vethet a serpenyőbe Abauj? 
Aránylikát? — A mi Z1 atohányánk még inkább 
nevezetes azon tulajdona mialt, minthogy itt agyagban jön 
elő az arany , valóságos sár arany, ’s épen ezen ritka tu­
lajdona okozó, hogy ezen bánya annyi sok szép tiszta aranyat 
nyelt már el'

De hagyján! — Tied legyen a dicsőség o harminczadus 
Kassa! meri tied a hatalom,disserláltasd és (ártsd jól a ben­
nünket bőven megáldotta természet kebelébe hozzánk kíván­
kozó tudósokat, hadd nézhessenek körül az áldott hon ezen 
nem megvetendő zugában is; veress számukra ezüst- meg 
broncc-cmlckpcnzekct, — mellyekct most c szegényebb tűz­
és viz-rongálla város kiállilni nem képes — 's valamint fél­
ted o szegény Mindtis elölt híredet nevedet, úgy vigyázz, 
nehogy azon cselre, ha előbb üt sálort vidékeden a ludós 
vándorsereg — kcrcszliil keljen a lekervényes ulti hegyen, 
mielőtt leáldoznék a negyedik nap ; és ha utóbb telepednék 
meg benned , a negyedik nap végét még csak a tőlünk ki­
kölcsönzött két jeles hírű elnök *) sem várandja be. — Egy 
teljesreményü kétforintos tagtárs.
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*) Gróf Andrassy György, Sárosmogye főispánja és
Pulszky Ferenci urak, ezen megye tablabiraja és e varos
lakosa.
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.ilsa o végre , hogy a kijelölt kiterjedt mezőn magának a leheti 
Ifgtökéletesh elméleti ’s gyakorlati képességet szerezzen.

Utaztatási időül ön számára 3 teljes év számíttatik, és pedig 
, évi October I ódik napjaiul kezdve 18-1 Sülik évi October téliéig. 
_ említitt napon megindulván Pestről, egyenesen lloheuhcim- 

siet Stufgart mellett, hogy oda (. évi cet. 3ükéig elerkezhes- 
,t,|i, ’s az egyesülettől nyerendő ajánló levele melleit magút elég 
korán bejelenthesse. F. Q'i uov. tsű napján kezdődvén llolieu- 
lieimban a felsőbb osztályú laufolyam, abban mind végiglen, I. i. 
|846dik évi sept. 30káig folylonos és figyelmes részt vecud , 's 
kivevőn az erdészetet illető oktatásokat, mind azon tanulmányokat 
hallgatja , mellyekre üres órái maradnak, mindenek felett azonban 
j növénytermesztést 's állattenyésztést illető előadások gondos hall­
gatására fordítja idejét, különös gonddal ’s figyelemmel kisérven 
egy részről a gyakorlati kiviteleket, más részről pedig az odavágó 
előadások elméleti alapját, névszerint pedig az orycloguosiál, 
természet-, vagy- és géptant, füvész- és növényélettani, al- 
lalélet- ’s állatgyógytant, azon módon, mint o tudományok 
llolicnheimbon igen bole-en a gyakorlati gazdák száméra kijelelve 
's rendszerezve vaunak. Azon szünnapokat, mellyek e 11 hónap 
alatt előfordulnak, vvurtembergai gazdaságok ’s intézetek megszem­
lélésére lógja ön legczélszerübben fordítóéi.

I 8 födik évi oct. Isö napján indul öu Uobeiibcimbol, ’s 4 bét 
,1,1t beutnzváu a szászországi jobb gazdaságokat ’s juhászatokal, 
ugyanazon tartományban Thárandon megállapodik, az ottani gaz­
dasági akadémiában a mezőgazdasági tanfolyam első felét végzendő, 
|IOD„ct ismét, útközben megtekintvén a brandenburgi gazdaságo­
kat 's a möglini gazdasági akadémiát, Eldenába vándorol, hogy 
olt a Thárandon megkezdett tanfolyam 2ik, vagyis alkalmazón ré­
széi folytassa 's tulajdouképen befejezze.

így bét évi időt fordítván gyakorlati működéssel összekötött 
,ímeleli önképzésre , még 13 hónap marad fen részint gyakorlati 
szemlélődésre, rész ül utazásra. Eldcuából elsőben is a szomszéd 
Meckleuburgba megy ön át, hol a magyar birtokviszonyokkal ki­
válj terjedelemben annyira rokontermészetü , do műveltségben olly 
mogasra emelkedett "s virágzó gazdaságokat foeja un közelebbről 
zemlelui, elláttatván ön annak idejében mind részletes utasítások­
ul, mind ajánló-levelekkel. — Oanét Holstcinba fog ön fordulni, 
hol mindenek felett a Mi állattartás 's tenyésitósmódot veendi 
szemügyre. — A télnek második felet részint Belgiumban , részint 
Hollandiában fogja ön löllcui, hol egy részről az istállózás és snjt- 
készités; más részről a dohány , len és kendői készítés módja bő 
anyagot nyújtaná ismereteinek ’s tapasztalásainak bővítésére.

t848ik évi martina Iső napján ál száll ön a tengeren a mo- 
lőgazdaság classicus hazájába, Nagy Britanniába, s ott ugyan­
azon évi julius 3 Iliéig megfeszitett figyelemmel fogja mindazt ki- 
lérni, mi az oltani, s különösen a skót gazdaságok, t, vegyük 
bár a példás főldmüve'ést, vagy a páratlan állattenyésztést, olly 
nagyszerűvé ’s virágzóvá emeli, különös tekintettel azokra , mi­
ket hazai körülményeink nálunk is honosithatókká tesznek.

Végre ugyanazon évi mg. U-ű napján megindulván ön Nagy- 
britanniahól, Froncziaországon ’s Hclvétián keresztül úgy intézze 
alját, hogy sommi, mi hazánkra nézve gazdaságilag fontos tehet, 
figyelmét el ne kerülje , "s oet. lükéig körünkbe vissza térjen.

Azon időponttól kezdve, midőn Eldenaban a tanfolyamét vég- 
zendi, minden egyes országra nézve, mellyel meglátogatni fog, 
annak idejében részletes utasítások fognak kiadatni mindazon tár­
gyakra nézve, mellyek iránt az egyesület különös IVlvl.igosi'ásl 
óhajt.

Minthogy pedig kívánatos, hogy öu valamint a helyszínén a 
gyakorlati gazdákkal a legbizodalmasb érintkezésbe jöhessen, úgy 
utazása lefolytéval a litteratura 's lev, lezrs utján a legszorosb ös­
szeköttetésben maradjon n külföld , s különösen Nag. biitaunia, 
Belgium, ’s az északi Németben mozgalmaival, — különösen kö­
telességül tétetik önnek, magának az angol ós franczia nyelvben 
megfelelő társalgási 's írói jártasságot szerezni.

A felelősséget's viszonyokat illetőleg, mellyekk, 1 ön az. egyc- 
lület irányában ezen utazás közben , s annak ut ma áll,mi log , ez, 
alkalommal is ugyanazon határozatihoz ragaszkodik az. egyesület, 
mellyeket a földműves os/.tűy számára kiküldött Kapitány urat kö- 
lelezöleg hozott 's mellyek ide is igtaItatnak :

(Itt következnek a már Kapitány Sándor ur­
nák közzétett utasításából ism eret ea po utó k : a 
könyvek, gó p mint á k, egyesületeket illető iro­
mányok megszerzése, napló-vezetés, li a v ónk inti 
rendes tudósítás, ’s magaviseletéről a hiteles 
bizonyítványok beküldése iránt.)

Menyeknek előhocsátása után hazafiul szívből óhajtjuk , hogy 
ezen u át a mindenha ó áldása kisérje , de cgyszesmind t, Ijes lu- 
zodalemmal reményijük, hogy ön a czélhoz képest lökélelelesen 
kiképezve, ’s számtalan drága tapasztalásokkal rakoltan tererd 
vissza azok körébe , kik a honi mezőgazdaság felvirágozlalasanak 
egyik lényeges eszközét önnek személyében jelölvén ki, e vegre 
Bem csekély áldozattal önnek irigy lésre nem kevésbbé, Miit lisz 
teleire mellé pályát nyitottak. — Pesten, aug. 21. 1945. 

NILVOL1I,
FRANCZIAORSZÁG. A dynastiai baloldal több közlönyei 

nemrég odavetöleg azt mondák I.amartincröl, hogy rendsze­
resen áll egyedül, tehát befolyás nélkül az ország ügyel te, 
hogy lelkülete mégha) thai lan, képzelő tehetsege szerfelett 
munkás, és becsvágya sokkal magasztosabb , hogy sem a 
pártok cabinet elleni aprós háborújában reszt vegyen, ez 
kár, igy mondák, mert ezáltal szép tehetsegei nem hasz­
nálnak a mozgalom és haladás ügyének ; az ellenzők vezérei 
kifáradtak a hosszú szolgálatban ; a közönség maga mar ko 
zönyös kezd lenni; lm Imin írimo megvonullsagaból a kuzil- 
mezőre lépne , újabb érdeket adhatna a politikai drámáim 
sál. Erre Lamartine ur lal’rcssc közlönyében valaszollalof , 
’agy tán válaszolt egy hosszú ezikkcl. 0 megengedi, hogy 
most egyedül áll, és előadja az okokai, mellyek ot c niir- 
állásra kényszerítik. Ö democratico monarchiái kot many ki- 
’án ’s azt sem Thiers sem Guizot pártjában fel nem len , 
'Milon-Barrolban azonban feltalálhatni vélné, ha ennek parija, 
ti úgynevezett alkotmányos ellenzéki pari önallólag n.mr.

működni, a helyett hogy most hintázó rendszerrel elégszik 
inog, és csak a sulyegyent képviseli a politikai mérlegben 
és csak Jobbra balra ingadozik, majd Thins, majd Guizot 
urra adva szavazatát. .. V llarrot-párl, n ymimd Lamartine 
a szivet vegyi ! a politikába ; ’s </. hiba . a pop,kában az 
észnek kell uralkodni Mi következik ebböi? Az, hogy 
denki él e párttal , a nélkül hogy az valakivel élhetne, r ir. j 
rőt párja tclccgyezett a titkos pénzekbe, a kormányzós.U'ba j 
és a főváros megerősítésébe, lépésről lépésre há'íáll, ínig 
végre a befejezett tények (fait accompli) a júliusi forradalom ! 
caudinl járma alá hajtva látta magát/ Miért nem enged k | 
elvei, hogy akár Thiers. akár Guizot nvnisttritmával kezet 
fogjon , c két kormány számos rendszabályát és lépését so­
rolja elő, mellyeket különösen ellcnz, mert a d inocraliai 
egyenlőségbe ütköznek, Hlyének az e. ycsillén jo; meg­
szorítása , terjedelmesb választójog megtagadás i. a pairka- | 
mara lenti joggal felruházása, a September! törvények és 
egyéb pontok, miknek keresztülvitelével fönebb az Oddon- 
llarroti pártot vádoló. Említést tesz a törvény hűbériségéről, 
inclly a júliusi forradalom szándékozta alkotmányos kormány 
helyébe tételeit, s panaszkodik, hogy az összes nép nem­
zeti mindenhatósága a középrendek oligarchial mindenható­
sága által kiszorillatolt. A külföldi politikában iuy találja 
hogy a franczia érdekek mindenütt elhanyagoltaitok a nem­
zet becsülete mindenütt mcgaláztatott, nem csak Thiers mi­
nister mint alatt, inclly Kraneziaország szövetségeit semmivé 
tette és Európát háborúval fenyegető, a nélkül hogy meg­
ijeszthette volna, rnolly előbb fenhangon beszélt, azután 
pedig lassankint visszavonult, hanem Guizot ministeriuma 
alatt is, mclly a maga szétszaggatla kötelékeket Enmezia- 
ország és Anglia közt ismét összefűző, a keletet az angolok- 
és oroszoknak engedte ál, ’s Erancziaországot a legdúsabb 
örökségtől fosztotta meg, inclly a romai birodalom szét fosz­
lósa óta egy végtelen birodalom felbomlása által Eraneda- 
országnak ajánlkozók. Ezek állal bebizonyitni véli Lamartine 
ur, hogy Thiers, Guizot és üdilon-llarrot pártjaihoz nem 
csatlakozhatok. Ezeken kívül még két párt van, a legi­
timistái és repubiicanus, mellyek azonban egészen kiviil áll­
nak az alkotmányon, és aigy hiszi, nem kívánhatják tőle, 
hogy a szónokszékre lépjen, uj reslauratio mellett szólandó, 
vagy tán m: nisi éri tanácsba, köztársaság javára összeeskü­
dendő. Ezeknél fogva a jelen körülmények közt nem marad 
neki egyéb hátra, mint egyedül maradni, és a közű gyek ke­
zelésében közvetlenül részt ikiii venni. Ez állásában Fenolon, 
Mavhiavel, Franklin, Bürke, Mirabcau, Eoy, Manuel, 
Royer-Collárd és mások példájával vigasztalja magát, kik 
szellemüket, befolyásukat és működésüket nem zárták tár­
ozóba.

Erre a Sibcle, Odilon-Barrot pártjának közlönye, így 
felel. „Nagy tehetséget tévedéseiben is tisztelünk. Midőn 
Lamartine ur újabb nyilalkozványát bírálat alá veszsziik, 
szintúgy mellőzzük a vádakat, mikkel a pártokat és vezé­
reiket jobbra balra illeti, máit a több mint emberi apothro- 
sist, mellyel magának készített. Sajnálnék, ha köztudomású 
gyengeségeket kellene érintenünk , itten nem a személyijei 
van dolgunk , hanem a kimondod véleményekkel. Azt vetik 
Lamartine ur szemére, hoay egyikéhez sem tartozik a nagy 
pártoknak , mellyek körül l’rancziaország eszméi és egyénei 
csoportosulnak. Láttuk, mikép lépett majd az egyik majd a 
másik táborba, mikép ugróit egyik véleményből n másikba, 
mikép választod magának mindenik párt mezején olly állás­
pontot . honnan őket különbség nélkül szavadnak keménysé­
gével utolérheti1. Gyakran hallottuk, hogy ékes szavát ne­
mes hajlandóságoknak kölcsönző, ’s tán még többször, hogy 
azzal olly előítéletek marasztalására élt, melyeknek mai­
nap még olly hatalmas ajak sem adhatna uj alakul. Azonc.y 
napon csodálni és sajnálni lehet öt, de megfogni, magya­
rázni nem. Politikai szóvezérek czélját a kamarában és a 
sajtóban vett állásukból ismerjük meg. Lamartine ur nem 
egykönnyen mulasztja cl az alkalmat, ha a pailamenti vi- 
(ál.bnn részt vehet, és gondolatainak nyilvános kifejezésé- 
b n bőkezű. Honnan vau Irhát az, hogy most, miután annyi 
manifestumol bocsátott közre, még mindig azt kérdezik, 
ugyan mi ez élj a, és mit akar tulajdouképen ? Legvilágosabb 
még az, hogy elszigetelt állása tetszik neki. () nem a con- 
servativek embere, kiket mozdulatlanok pártjának nevez, és 
ha ellenzékiekhez közéig, soha sem feszi ellenszenv nélkül, 
mellyel benne eltérő meggyőződések szülnek. Zongorán ját­
szóhoz hasonlítók, ki a zeneszer mellett ülve egymásután 
minden aceordot átfut. Azonban, legújabb előadásában maga 
mondja, hogy nála az elszigelellsóg rendszerré váll. Vizs­
gáljuk az uj thooriát Lamartine egy párttal sem akar tartani, 
inert mindenike hibákba cselt. Meglehet, a pártok olly ke­
véssé hibamentesek , mint egyének. Do le kcll-c mondani a 
véleményekről azért, miit képviselőik néha tévutakra tér­
lek? E szerint soha nem kellene semmi párthoz menni, mert 
nincs ollyan, molly nem volna azon lehetőségnek kitéve, hogy 
6oyszer másszor igazi vágásából szenvedélyek vagy körül­
mények által Iclérillcssék. Többire, az elszigeteltség sím 
óv meg tévedésektől. Bizonyltja maga Lamartine ur. Hát ő 
nem szavazott a szétválasztási (disjonclion) törvényre ? Azt 
mondja a szabadságot democraticus alakban szereli, és 
mv-is mellyík oldalra szavazol! i838ban, azon tusában, 
mellyel az ellenzék a parlamenti elv melleit vivőit? Emlé­
keztethetnénk egyéb példákra is, de e kellő cleg lehet; a ki 
két' ízben csalódik, alioz illenék, hogy a pártok összes té­
vedései iránt kissé engedékenyebb legyen. Turul vagyunk 
azt gondolni és mondani, hogy Francziaországban azon kö 
rön kívül mellyel a három nagy párt képez . épen semmit 
sem kezdhetni cl. Ha L. ur cllenállhatlan meggyőződéstől 
ösz'önöztelve érzi magában azon erői, rnolly sokakat egy 
czélra összeköt, alakítson uj pártot, iparkodjék vezérlem 
az elméket, illy utón keresve a hatalmai. Mi ezt termesze­
in nők (alálandjuk ’s Ián örvendembink raj (a. He azt nem

helyeseljük benne, hogy magánosul! bolygócsillagképen 
iparkodik inkább a vélemények egén ragyogni, mini egy 
dókul ragadni meg 's azt mindenek ellen diadalra vezé­
réül1 Hogy in-igát magányában megvigasztalja, vagy po • 
d:! ennek választásáért mentegesse, Lamartine ur két el­
lenkező m niyurázato! nyújt. Egyrészt nagy férfiak példá­
ját hozza fel, kik mivel sokkal messzibbre láttak mint 
Icr■társaik, és olly tanokat hirdetlek, mellyekre koruk m<\: 
meg nem ért volt, nem értetlek; Machiavel. Fenolon, 
l'innMin, Mirabcau és Royer-Gollardlioz hasonlítja magiV. 
M i--részt azi mondja, hogy Kraneziaország vele van, és ő 
a közvélemény ezer szavazatát magával viszi magányába. 
Azi nban r-ys/eire félreismerte! ni és dicsőséggel halmoz- 
falni mm lehel. I.»marline a természettől irigylésre inéi ló 
tulajdonukat nyíri; a un tulajdonok ékesítik őt, mellyek a 
k"l őt, a szónokot a sokaság csodálkozásának ajánlják 
Bo a tömegek mognyi résére a szó miivészeldús hatalmá­
nál töldi Kivéntatik. Nagy iiuyct , nnuy érdeket is kell kép­
viselni. és főleg ez hibázik L. urban. 0 csak magát kép­
viseli, ámbár nem mindig hasonlít saját magához. Hal. ur 
azon gondolákul kecsegteti magát, hogy az eiőposlák és 
látnokok dynastiájálioz tartozik , úgy igen csalatkozik azon 
szerepről , m ily hozzá elmebeli tehetségéhez képest illik. 
A kitűnő szónok tanulmányai nem voltak mélyek; ő mm 
szenteli) magát ama nvndcnoldalu vizsgálódásnak , mclly- 
nek keblében a teremtő gondolat sziilcmlik. 0 a ncmzclnek 
mm Ilidéi uj tani, miivé annak mesterségéből áll. mi sze­
rűit olly eszméket, mellyek régóta köztulajdonkép forognak, 
megfőző szavakba öltöztessen, azokat százfélekép össze­
állítsa és alakjok feltűnése állal megifjilsa. 0 sem Galilei 
sem Descartes. Ha semmi párttal nem (art, úgy bizonyára 
semmi felckezelel, semmi iskolát nem fog alkotni. Maradjon 
tehát azon h atárok közt, hol igazi hivatását felleli: a termé­
szet képességgel ruházta fel, csodálkozást gerjeszteni maga 
iránt, de meg'agadta tőle azon tulajdonokat, mellyek párt- 
tövé képeznek.'1

A pa:rckké nevezett 0 kamarai köret helyeinek betölté­
sére (srp. 20.) véghez ment választások közöl ti egészen a 
ministcriuin részére iitöll ki, a többiről még nincsen tudósí­
tsunk.

SPANYOLORSZÁG. A királyi család sept. 13án e.M'O 
71 j órakor érkezeit vissza Madridba , sokkal előbb mint vá­
ratlak , úgy hogy a katonaság tisztelgésének is el kellett ma­
radnia ; az u Ivari kastélyhoz vezető ulon összecsődült nép 
azonban lelkesedve üdvözölte királynéját. Madridban rimól- 
lik , liiuy az udvar és Narvaez visszaérkezle után a c-a ml 
mm fog többé inegzavartalni. A ministerium eltökélve lát­
szik lenni, a cortest oct. 1 Ore még össze nem hini, hanem 
még pár hétig várakozni, hogy az uj adórendszer hatásáról, 
mclljrc az egész ellenzék irányozva, jelentést tehessen. Egy 
spanyol lap szerint Cusld’o y Ayensa Romából Barcelonába 
visszaél kezelt.

OLASZORSZÁG. Előrenéz, sept. 12. Utazók és Írás­
beli (ádósilások megegyeznek abban , hogy a romai legaliok- 
ban a kedélyek in . i riiliségc kivált ujalb bebörtönzések kö­
vetkeztében a legmagasb fokra lépett. Azonban nyilvános 
felzendülcs a hatóságok ellen eddig még sehol sem történi 
— Az orosz császárné Palermoba váratik.

SCHWEIG/ A berni kormánytanács sept. 10. felszólí­
tási bocsátott a néphez, mellyben a nagytanácsi határozatra 
támaszkodva „szilárd akaratát nyilatkoztatja , a közjót ereje 
szerint elömozdilni, egyszersmind azonban műiden törvény­
telen mozgalmat hatalmában levő minden eszközökkel el­
nyomni“, és felszólítja a tisztviselőket, houy a törvény bár- 
rnilly megsértése ellen szigorúan lépjenek fc1. — A lausannei 
slatustanács sept. 18. Hölekcl, Bekért és Kullmannt a Dan­
tonból számüzé ’s egyszersmind minden kézműves egyesüle­
tei, mclly az ifjit Gcrmaniához tartozik vagy communistai 
irányú, eltiltott és tagjait rendőri felvigyázat alá tévé.

Zugban sept. I ü. ka tolikus tanácskozmány tartatod, 
mellyben mintegy 50 lag vett részt Luzern, Uri, Schwyz, 
Untéi wählen, Glarus, Zug, Freiburg, St. Gallen, Aargau, 
Thurgau , Tessin cs Wallis (’anionokból.

SZÁSZORSZÁG. (Folytatása Könneritz eräug, minister 
előadásának.) Ama törekvésekéi, mikint azok legközelebb 
a külföldön mu'atkoz.tak, még a proleslans egyház fcnállfi­
sára nézve is legnagyobb mértékben veszélyeseknek kellett 
tekinteni. Ha a vezéreknek a közhitvallás helyébe az észt 
tenni sikerül, ha minden hillanitónak minden korlát és sza­
bály nélkül mindent tanítani szabad, mit egyéni esze nem­
csak a szcntirásból kisajtolni, hanem annak legvilágosabb 
helyeivel összeütközőleg igaznak tartani jónak vélné, akkor 
az egység, mint minden egyház tulajdona, mivel az egyesek 
felfogása különböző lehel és leend, 1 cgolt megdöntőinek 
Protestáns szabadság leple alalt egy másik irányban szintúgy 
lehelne a katholikus hittanokat is hirdetni. Egyházunk tehát 
é, olly vészéi)ben forgóit az alheismiis ós panlheismusra, 
műit a kaiholicismiisra vezettetni, akár a tanítási szabadság 
követkézül ben, »kár pedig azcrl, mivel az emberi elme , ta­
pasztalás szerint, a valláslalanság ürességéből annál küny- 
nyebben tér luisá.ra. — Ha az egyházi szerkezetben eit)es 
községekre korlátlan önállóság riiházlatnék, akkor a kisebb 
rész szavazás utján sokkal súlyosabb nyűge alá vettetnék a 
történetes és változékony többségnek, és a közös egyház 
annyi egyházi n vagy felekozelro darabollalnék szét, a hány 
(kicsin van. No gondoljuk, hoay a magokat úgy nevező pro- 
(ettnns világé, ságbarátoknak törekvései illőn igen komm 
sziliekkel rajzoltatnak , ’s a veszély nagyítva festetik Mire 
vezet olly irány , mclly minden felsőbbet és istenit félrevi f. 
mi az egyesek emberi eszének meg nem felel, arról c napok­
ban az utóbbi gyülekezetek egyikében Halléban ama párt 
egyik vezetője, aug. tikán többek közt ckép nyilatkozott ..a 
protestáns barátok továbbá minden tekintély! hit ellen a sza­
bad tudomány nevében és alapján tiltakoznak. Igaz, a tekin-
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télvi vallás már sehol sem lélez összefiiggöleg 'sfb. Az iij 
hírek íélrcrclettek mimien tekintélyt, vsak egyhez, Krisztus 
tekintélyéhez, ragaszkodnak. Azonban az elvet (tekintélyt) 
egy pontban megtartani ép olly hamis elv, mint ha az min­
den pontban megtartatnék. Azért c pontot, utolsó bástyáját 
(Krisztus tekintélyét) is el kell hagynia, és tágulnia a sza­
bad tudomány szelleme előtt ’stb." Ks valóban, bármit gon­
doljunk cvangclicus szempontból az egyház kifejlődésének 
elvéről; bármin! ismerjük el, hogy hitvallási iialaiiikban 
egynél több van, minek elfogadását csak az akkori czél, süt 
politikai tckiutelbe-vételek javaslának; s ismerjük bár cl, 
hogy több olly tételt tartalmaznak, miket további vizsgáló­
dások, tisztább fogalmak most más sziliben tüntetnek elő; 
mégis el kell egyszersmind ismernünk azt is, hogy amaz iz­
gatás következménye koráusem világosilás, hanem az egy­
ház alapjának aláásása leend, hogy olly egyesületek alaku­
lását, mcllyck illy elveket akarnak terjeszteni, semmiféle 
kormány engedheti, hogy illy elvek kimondását nyilvá­
nos gyűlésekben semmiféle kormány el nem tűrheti. Semmi 
kormány nem igazolhatná magát, ha megengedné, hogy a 
kereszténység felforgatlassék, és a nép a legszentebbtől, 
apáitól öröklött vallásától, melly neki szerencsétlenségben 
reményt, szenvedésben vigaszt nyújt, megfosztassék. — Ez 
volt oka ama tilalomnak. Az cvangclicus ministerek e tilal­
mat azért előzték meg saját nevük alatt kibocsátott nyilat- 
kozványnyal, mivel ama tilalmat nemcsak statusrendőri te­
kintet , melly egyesületek és népgyülések alakítását megtil­
tani teheti szükségessé, hanem egyszersmind és föképen az 
egyház lekintetbe-vétele is sürgetöleg megkívánta; és mivel 
nyilván megmutatni akartuk, hogy a legfensőbb egyházi ha­
tóság a status ólalmát kérte. — Ama nyilalkozvány okainak, 
mellyek benne is már röviden előadattak, imez elöbocsátása 
után , maga a nyilalkozvány is mentve lesz a félreértések 
ellen, mellyel a mindent gyanúsító, bizalmatlanságot ter­
jesztő és izgatásra ezélzott jelenleg uralkodó szellem, fájda­

lom, előidézett. Hitkényszeritést akartak találni abban. Nem, 
teljesen meg van engedve az egyes polgároknak bármilly val­
lási nézetben lenni, csupán csak olly egyesületek és gyűlések 
alakítása (ihatott meg, mellyek a hitvallás elmozdítása vagy 
megváltoztatására irányozvák. Csak a fenálló egyház megtá­
madását , melly könnyen annak felforgatását vagy szétlelc- 
kezését eredményezhetné, kellett visszautasitni. Azt mon­
dák , az orthodox pártnak kedvez a nyilatkozmány. A lcg- 
fensőbb egyházi hatóságoknak eddig nem volt okuk két egy­
mással ellenkező pártot vagy fclekczclct megismerni a szász 
papság közt fenálló különböző felfogási módban. Olly ellen­
tétek, minők más országokban léteznek, ’s mellyek valódi 
separatismusra vezettek ’s Ián ama mozgalmakat szülték, nem 
történtek nálunk. Ezért is ama nyilvánitvány nem czélozha- 
tott az egyház egyes pártjának hanem csak magának az egy­
háznak védelmére. Ellenkezőleg, aszentirás szabad vizsgá- 
lásának joga, tehát a szabadabb saját felfogás is elismerte­
tett. I)c nem lehetett tűrni azt, hogy lelkészek, kik oktatási 
hivatalukat az egyháztól nyerek, ez egyház ellen nyilváno­
san fellépjenek, ellene nyilvános gyűlésekben beszédeket 
tartsanak, cbeli tanácskozásokban részt vegyenek, sőt el­
szakadásra és a katholikus egyházból kiválókhoz csatlako­
zásra nyilvánosan felszólítsanak. Innen a hozzájok intézett 
intés. — Azt mondák, ama nyilalkozvány egyszersmind vá­
lasz volt a kormányhoz szabadabb egyházi szerkezetért inté­
zett számos petitiókra, és mivel az evangélikus ministerek 
esküjükre hivatkoztak, ebből azon akarat következtetett, 
hogy minden a régi állapotban maradjon. Ennek nyoma sin­
csen sehol. Csak a törekvések a hitvallás, mint az egyház 
alapja ellen, és azoknak jelen alkata, valamint felfogásuk, 
táplálásuk és eszközlések módja, és azon mód, mikép plán­
táltatok országunkba, roszaltattak , csak ama törekvéseket 
követő egyesületek és,’gyűlések alakítása liltatotl meg. Hiszen 
a kormányhoz érkezett folyamodványok egyike sem volt a 
a hitvallás ellen irányozva. Hogy egyébiránt az evangélikus

ministerek egyenesen a rajok alkotmányszcrülcg ruházott 
megbízásra és esküjükre hivatkoztak, ezt, anélkül |10ay 
általa további következésekre ezéloztak volna, azért tevék 
miszerint nem átalán ismert állásukat megmutassák és az 
első által jogukat, a másik által kötclességöket sz'cm elé 
tüntessék. — Némellyck azonban még tovább mentek és 
ama tilalom törvényszerűségét támadták meg. Azt mondák 
az alkotmány megsértetett ’s ez tiltakozásokat szült. Az alkot­
mány okirata d2ik íra hivatkoztak , miszerint az ország min- 
denik lakosának tökéletes lelkiismereti szabadsága biztositta- 
tik. Azt mondák, tökéletes lelkiismereti szabadság korláto­
kat nem ismer, ’s ezért a fenálló egyházat megtámadó és u| 
egyházat alkotó nyilvános gyűlések is szabadok. Hivatkoztak 
a 154ik sira, melly szerint minden törvény és rendelet, melly 
az alkotmánylevél valamellyik világos határozatába ütközik 
ennyiben érvénytelen, ’s ebből azt vonják ki, hogy minden’ 
mi c pontig az egyházra nézve a kormány hatalmaihoz tarto­
zik , cl van törölve. Tehát ama rendeletben alkotmány elleni 
sérelmet véltek megpillantani. Szomorú jele az a kornak 
hogy egy átalános tételt, mikép azt épen alkalmasnak talál­
ják szabadság és mozgalom körüli nézeteikhez , kiszakitnak. 
a nélkül hogy annak az alkotmány egyéb szabályaival való 
összefüggését megfontolnák, a nélkül hogy történeti és sta­
tusjogi Jelentését és okát felfognák. Kétszeresen szomorú 
mivel ezt olly férfiak is teszik, kiknél az ember Jobb értel­
met és pontosabb vizsgálódást tesz fel. Szomorú, hogy ez 
értelmet nem keresék vagy keresni nem akarák, épen, mivel 
czéljaikhoz , a feltétlen szabadság és a mozgalom czéljához 
nem illet. Mielőtt a szász statusjog és szász alkotmány ellen 
intézett e megtámadás megczáfolására átmennénk, imitt egy 
rövid megjegyzés az átalános status- és egyházjogból, a sta­
tus viszonyáról az egyházhoz. (Folyt, köv.)

(ír. Deisewffy Emil vezérlete mellel! szer 
kosztl Szenvey József.

(Szerkesztőségi mállás urlutoia Horvátiból iífld «» l em.)

HIVATALOS TUDÓSÍTÁSOK.
(|42) Braun Vilmos elleni csődper. (2,3)

Határnap October 15, 16, 17dlkc 1845.
32825. Szabadka város tanácsának felírása szerint, Braun Vilmos ellen csődület rendeltetvén, 

az Illető hitelezők megjelenéséle f. évi ocleber 15, 16, ITdike tűzetett ki határnapul és ideiglcni tii- 
meggondnukul Elsenstaedter Armin kereskedő, peritgyelőiil pedig Simony Mihály tiszteletbeli alügyész 
neveztettek, ugyanez közhírré tétetik. Költ Sz. Mihály hő 2dlkán lb45.

0~) Néhai idősb Ruttkay JMiklyán János és fia Bold, elleni (2,3) 
csódperében újabb liatáridő-kitüzet 

27742. Turócz vármegye néhai idősb Ruttkay Miklyán .lines s fia Boldizsár csődpörében hozod 
törvényszéki Ítéletnél fogva, mindazoknak, kik a bcpcrcsilctt összeírásban foglalt tárgyaknak, (kivevőn 
a’ tiltakozás mellett azon pörben már megvitatott Zmeskál Emllia-félo hozományt) habár a’ csőd 
megnyitása előtt ts bármi ez lm alatt birtokába jutottak, valamint időközt! engedményeseiknek ts f. é. 
September 29, 30 és October lső napjaira kitűzött megjelenési uj határidőt országszerte kihhdcltctni 
kérvén, ennélfngvást ez kebelszcrtc közhírül letelik, hölt Sz. Jakab hó 29dikén 1845.

(,22J Szerződés-megsemmisités (2,3)
31361. Sopron vármegye Braun György nagybaromi kocsmárosnak folyamodása következtében, 

ennek az uradalmi mészárszék és kocsma haszonbérbe vételéről szóló ’s időközben elveszett szerző­
dését, mcllyben egyszersmind 1500 ftból álló kötbér is vala kitűzve, megsemmisítés végett ország- 
6zertc kóiöztetnl térvén, ugyanez közhírré tétetik. Költ Kisasszony hó 26dikán 1845.

(|13) Néhai lilies Lázár elleni csődper. i)
Határnap October 20dika 1845.

30845. Szeréin vármegye csődlörvcnyszékének felírása szerint, néhai lilies Lázár tömege ellen 
csődper haláreztatván, az Illető hitelezők megjelenésére f. évi ed. 20dika tűzetett ki határnapul, és 
ideiglenes tömeggnndnokká Rogullcs János táblabiró, perügyelővé pedig Klobucsár Gyula hlles ügyvéd 
neveztettek. Költ Kisasszony hó ISdikán 1845.

U2t0 Ruttkay Zsjgmondné elleni csődper. (* 3>3J
Határnap October 28dlka 1845.

31370. Pest városa tanácsa jelentvén, hogy Ruttkay Zsiginondnc, született Kahn Franciska, hi­
telezői csődületének határnapja folyó évi ocleber 2Sdikára tűzetett ki, és tömeggondnokká Hengelmüller 
Mihály, pergondviselővé pedig Sorslch Kcrencz hites ügyvéd neveztetett, ugyanez kihirdettünk. Költ 
Kisasszony hó 2Ildikón 1815.

(f23) Özvegy Seymann Lajcsiié elleni csődper. (2.3)
Határnap november 10, i I, és 12dike 1845.

3 i 3f>9. Torontál vármegye törvényszékének jelentése szerint özvegy Seymann Lajosné született 
Ráez Antonia bánát-komlósi lakos hitelezői csődületének batárideje folyó évi november 10, 11, s 12dlk 
napjaira tűzetvén ki, ’s perügyclőül Czvctkoxics Frigyes hites ügyvéd, ideiglenes tömeggondnoku!
pedig Bethlehem bánát-komlósi uradalmi számtartó rendeltetvén, ugyanez közhírré tétetik. Költ 
Kisasszony hó 2Gdikán 1845.

(<127) Erdö-iiiérc tcs. (2,3)
Méltóságom és tek. nagy-mihályl Tibay nemzetség, — tck. Ung megyében kebelezett, kilcncz 

külön heiyiégck határaiban fekvő, Szobráncz mczőváios vidékén helyzeti mintegy 30,000 holdnyi kiter­
jedésű közös bérezés erdőseglt felméretni kívánván, úgy, hogy a’ tölgyes, bikkes, cserjés és puszta 
erdófészek megkülönböztetésével , az erdőség területit 1200 □ ölével számítandó holdakban! kiszá­
mítása mellett, 9 külön helységek határainál fogvást 1" egyenlő 100 öl mérték szerint, kilcncz külön 
térkép, — az egész erdőséget pedig 1" egyenlő 500 Öl mérték szerint egy külön térkép tüntesse 
elő: — 's ezen kívül a’ mérnöki ellátás, mérési segéd napszámozás és eiőfogatás szinte a’ vállalkozó 
t. ez. mérnök urnák legyen gondja. —

hzen érintett erdőség akképent felmérését elvállalni szándékozó t. ez. mérnök urak felmérési 
vá'lalatuk feltételeit tárgyazó, f. évi november hó 20,lik napjáig tck. Iványl Fekete Gábor úrhoz 
Szobranczra utadtandó leveleik által teendő értesítésre ezennel felhivatnak. Költ Szobránczon, 
September 20dikán 18Í5.

tll34)A’ magyar kereskedelmi társaságnak cl,3)
1844/»-lk évi kereskedelmi mérlege 

’s a’ 4-dik részvény-részlct-bcflzetés.
A' molt hő Síkén tartott közgyűlés meghagyása következtében van szerencséje az alulirt vá­

lasztmánynak a' meg nem jelent t. ez. részvényes urakat értesíteni, miszerint az előli rjcsztett mérleg, 
a’ folyó 6% kamatokon felül, még 7*/« % tiszta nyereség! osztalékot mutatott ki, melly az ala| sza­
bályok értelmében a' részletek teljes befizetéséig, 's további rendelkezőiig a' laitalék-tőkéhez 
csatolta tntt.

Bátorkodik egyúttal figyelmeztetni az alullrl választmány a’ t. ez. részvényes urakaf, miszerint 
a i5%tes 4dik részlet' fizetési határideje (vagy is részvénykint 75 pftal 20 flos pénzláb szerint) Jövő 
October lOdik napján lejárván, a' fizetések csak

folyó cvl octobcr 10-ig
egyedül Pesten (Cobnrg-ház iső emeletén) a' társaság pérztáránál fogadtatnak cl, melly alkalommal 
a' befizetett három első részletre vagy Is 175 p. ftra járó félévi 5%-tcs kamat is az ideiglenes rész- 
vényjegy felmutatása mellett

4 p. ft 22 kral 20 ftos pénzláb szerint
részvénykint felveendő.

Az utolsó közgyűlés által átvizsgált, 's a’ körülmények kellékei szerint módosított alapszabá­
lyoknál fogva mind a’ részlet-fizetések, mind a’ kamat-kifizetések egyedül csak Pesten történhetnek.

Végül a’ közgyűlés nevében nyllváni ja az alulirt választmány, miképen azon részvényes ur„k, 
kik az első vagy másod részlet-fizetést mind ez Ideig elmulasztották, múlt fcbiuár 24dikén közhírré 
•« felszólítás, 's az alapszabályok Í4. §a értelmében minden jogukat s részlet-fizetésüket elvesztet­

ték, s figyelmeztetnek ezennel egyszersmind azon t. ez. részvényes urak, kik a' 3-dik részlet-fizelést 
iRaneiíztelíesUetlélt' hoIH «' részlet-fizelés csak jövő oclober 10-ig fogadlalik cl, azontúl pedig 

minaen késedelmezés, bármelly részletre, a' befizetett részletek elvesztését . ónja maga mán. - Pest,
p s ,&45- A’ mugy r kereskedelmi társaság

választmányi üléséből.

• ««. K4«4t4« -H-tí-tí«-ft« «««« •
I Élelemre és szállásra |
£ egy, vagy két tanuló-fm, Pesten egy tisztessé- j
u, gcs házhoz, kedvező föltételek mellett feh éte- í 
^ tik ; melly iránt értesülhetni a’ Pesti Hír- •
^ lep kiadóhivatalában.

Alóllrtnál, Pesten,

Spánylk Glyccr magyarított 
oknyomozó története

iránt rendelkezhetni. Ara 2 ft p. p. az átvételnél 
leteendő. 10 pél ra 1 adatik.

Zimmermann .Jakab
a’ pesti klr. képezde tanára.

Ugyanott a

.»Magyar Irodalom411
másod 's bővít kiadásban, 30 kr. p. p. felsőbb ifjú­
ság számára megszerezhető. (t 133) (2,2)

(mo) Szőlők árverelése. (2> 2]
Boldogult ns Aslri Efrali asszony véglntézctc- 

ként ennek kls-tétényi fő-ut melleit fekvő 9 fertály 
és */< részből álló sző.el, prés-, lakház és plnczc, 
az Idei terméssel együtt f. é. October 5d!kén délután 
4 órakor ugyanott tartandó árverésen a' szokott 
árverési főtételek mellen, mellyek az alóllrtnál 
nagyhid-utcz.al 202. sz. alatti házban vagy az árve­
rés napján a' helyszínén megtudhatók. Költ Pesten 
1845dik évi September hó 6dlk napján.

Koemczy György
mint a' végintézet végrehajtója.

(3,(1125) II á z - e 1 n (1 á s. 3)
Fercnczy István szobrász Budavárban (ország- 

ház-utez..1 9‘ldik sz. alatti háza 1845. évi octobcr 
1 bkán önkivánatára a’ tciekhlvatalban árverés utján 
eladandó. A' feltételek időközben is t. ez. Vallhclm 
.1. tanácsnok urnái, vagy a’ tulajdonosnál megte­
kinthetők.

■* I» tusáaoh.
Budta, sept. 27kén: 10. 5. 47. 20. 42.

sept. ín: 67. 59. 85. 2. 62.
Kassán, sept. 2Okán: 89. 40. 80. 19. 45.
«.M anw^íP***** •«tsalask*.Sepl. 30kán (Kedden): ,Templarln sok.' 

moly opera. r
Oct. ísőjén: Cetilek 

Szí« ligetitől.
Oct. 2kán: Alvajáró. Opera.

Ko-

Frldrlk. Ered. dráma

Gabenaár válté sarasakban.

Pesten, sept. 30. (pesti m.)
Tlsztabiua
200—150

Kétszeres Rois
-140-

Árpa
-105-

Zab
70-75

Kukerlcaa
-130-

Ujbccsén, 22. (póza. m.) 125-150 95- 100 ------- 45-50 40-45 50 65
Győrben, 20 e 130-165 105—120 90-105 72 78 4 4 48 80- 90
Baján, 20. . „ 88-113 70— 64 69— 70 53-55 33 34 -62 -
M ínyben, * 25. 148-202 104—120 104 125 78 !'8 49 55 80- 98
N.Siembitbai 26. . ir.u-172 _____ — 115-122 85 90 50 52
Temesvárott, 13. „ „ 100—130 53— 80 52 — —42- -35- -40 -
Miskolcion, n 20. „ » 120-130 100-110 90- 95 55 - 60 32-35 80- 90

i
Tulajdonos: Borsos Márton. — Nyomtatja Lnndcrcr és IIcckennst Pesten

(1135) (1,3)
Birkaeladási hirdetmény.

Kő méltóságú regéczl Brezcnhcim Ferdinand ö 
herrzegsége regéczl uradalmához tartozó 's t. Abwij 
megyében helyezett Vllmányl juhászatában számos 
darab iirii, — ugyszinte t. Zemplén megyébeu Tál- 
lyához közel fekvő Rátkal blrkászatában különbféle 
finom hágó-kosok, 's tenyésztésre alkalmas anya- 
birkák meghatározott jutányos áron találtatnak el­
adók ; — a venni szándékozóknak bővebb értesítés­
sel szolgál az uradalmi tállyai tiszttartóság.

U126) Juh -árverés. (2' 2J
Zichy Kcrencz csődtömegéhez tartozó selymes 

finomított, mintegy ezerhatszáz darab birkák, min­
den nembeliek, a' szokott arányban f. é. October hó 
23kán Zichben ns. Somogy vgyei helységben, melly 
Siófokhoz I '/i mérlfoldre vagyon, a’ tömegre úgy 
a' vevőkre nézvést is a' legbasznosb módon árverés 
ülj in cladandók lévén, a' t. ez. venni kívánó urak 
megkéretnek, hogy a’ mondott helyen és napon meg­
jelenni szíveskedjenek.

ZáborezUy Imre tömeggondnok.

1099) Árverés. (3i3)
Tek. Zólyom megyébe kebelezett 's a' fótlszle- 

lendö bcsztercze bányai káptalannak követelései fe­
jeben Benlczky Lajos özvegye született Puchner 
Agnes asszony, 's fia Benlczky Lajos által átadóit 's 
a’ czimzett káptalan birtokában levő Felső- és Alsó- 
Micslnye helységekben fekvő részjószág, jelesül: 
Kelső-MIcsinyén egy fatiáz gazdasági épületekkel, 
u. m. juhakellal, Istállóval 's csűrrel 'stb. együtt, 
továbbá „Krlzs alatt“ nevii korcsma, egy külön mé­
szárszék, 65'A hold szántóföld, 34 kaszálló rét; —- 
Alsó-Mlcslnyén pedig egy cmlalis 51 holdból álló 
kert, nemkülönben 160 hold curtails szántóföld, 63 
kaszálló rét, két malom, hét úrbéri jobbágy ét két 
zsellér javadalma, 's curtails erdőkből 4( 0 hold, 
folyó évi november hó 4kén a' helyszínén tartandó 
árverés utján, a' többet ígérőnek cl fog adatni

Költ Bcszlerczc-Bányán, sept. 14kén 1845.
Iilbrrtlny Károly, 

tck. Zólyom megye stolgablrája.^
Stataapaplrosok és részvények ári

Bécs, sept. 30kán 5 pcsnt. sl. köt. HIV« (• E 
4pcent.9t.kiit 101 ft. 3 poént. sl. köt. 76*/«. 18341Í 
st.köles. (500fi) 794 ft. 1839ki (250 ft.) 322'/, A 
1839kl (50 ft) 641,/i, ft. — Bankrésivények darabja
1598 ft. Pesti körépp. vasút (100 ft) 113 ft. Nagy­
szombati (100 ft) — ft. Pesti láncrhld-résivény. 
(100 ft.) - ft. - Gőzhajó-rí (500) ft. 695*/» 
ft. — Eszterháiy-sorsjegy 57‘A fl p. p.

Dnnavtaállia.
Budán oct. 1-jén 8 őr. regg. 6' 8" 3"' 0 fölött.


